

УДК 947(571.1)
DOI: 10.25206/2542-0488-2020-5-2-73-81

А. В. СУШКО

Омский автобронетанковый
инженерный институт,
г. Омск

«ПРЕДНАЗНАЧЕННАЯ ГОТОВИТЬ МАРШЕВОЕ ПОПОЛНЕНИЕ ДЛЯ ДЕЙСТВУЮЩЕЙ КРАСНОЙ АРМИИ»: К ИСТОРИИ И К УВЕКОВЕЧЕНИЮ ПАМЯТИ 39-й ОМСКОЙ ЗАПАСНОЙ СТРЕЛКОВОЙ БРИГАДЫ (ДИВИЗИИ)

Статья посвящена реконструкции истории 39-й Омской запасной стрелковой бригады (дивизии). Акцентируется внимание на вкладе этой омской воинской части в Великую Победу. Доказано, что в годы Великой Отечественной войны бригада направила на фронт наибольшее количество бойцов по сравнению с другими воинскими частями, сформировавшимися в Омской области и в полном составе отправлявшимися на фронт. Благодаря мужеству и героизму подготовленных в Омске солдат и офицеров, заметному вкладу бойцов, прибывших на фронт из Сибири, в победу над фашизмом, руководством страны ей было присвоено почетное наименование «Омская». На основании приведенных сведений по истории 39-й Омской запасной стрелковой бригады автор приходит к заключению о необходимости увековечения ее памяти в Омске, и в частности на омских мемориалах.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Омск, 39-я Омская запасная стрелковая бригада (дивизия), подготовка резервов, маршевые роты, места памяти.

В 2020 году в Российской Федерации широко отмечается 75-летие Великой Победы. Президент России В.В. Путин в послании к Федеральному собранию 2020 г., акцентируя внимание значимости этой даты для современных россиян, справедливо заметил: «Для России 9 Мая — самый великий и святой праздник. Мы гордимся поколением победителей, чтим их подвиг, и наша память не только дань огромного уважения героическому прошлому — она служит нашему будущему, вдохновляет нас, укрепляет наше единство» [1]. В этой связи мы посчитали необходимым исследовать историю и поднять вопрос об увековечении в Омске памяти 39-й Омской запасной стрелковой бригады (дивизии), сформированной в городе в 1941 г. для подготовки пополнения для действующей армии.

На территории современного 14-го Военного городка (14 В/Г) расположен мемориал, посвященный омским воинским формированиям, ушедшим на фронт. На нем выбиты названия таких воинских частей, представленных на фото (рис. 1–2). Однако 39-я запасная стрелковая бригада в списке на мемориале, а также в аналогичном списке, размещенном

на стенах мемориального храма, на наш взгляд, несправедливо была забыта.

Исследователи уже обращались к изучению подготовки на территории Сибири резервов для действующей армии. Деятельность частей Сибирского военного округа (СибВО) в этом направлении наиболее подробно описана в трудах Н. Д. Ростова, где приводятся некоторые сведения и о 39-й запасной бригаде в Омске [2, 3]. Им же написана статья, посвященная подготовке маршевого пополнения для действующей армии на территории Красноярского края [4]. О подготовке маршевых рот на территории Омской области специальных работ не написано. Исследователи сосредоточили свое внимание преимущественно на истории омских воинских формирований, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны [5–7].

Из-за того, что как отдельная воинская часть 39-я Омская запасная стрелковая бригада не уходила на фронт, будучи предназначенная готовить пополнение для действующей Красной армии, упоминания о ней в омской краеведческой и справочной литературе крайне скудны. Информация о ее су-



Рис. 1. Фрагмент мемориала в 14-м Военном городке (фото А. В. Сушко)



Рис. 2. Фрагмент мемориала в 14-м Военном городке (фото А. В. Сушко)

ществованию и вкладе в Великую Победу не попала в омские краеведческие справочные издания. Нет упоминания о бригаде в «Омском историко-краеведческом словаре», где в статье «Омичи в Великой Отечественной войне» приводился список соединений и частей, сформированных в Омской области [8, с. 163]. В энциклопедическом издании, посвященном истории Омской области, в статье «Омичи в Великой Отечественной войне», в перечне омских соединений, информация об Омской бригаде (дивизии) также не представлена [9, с. 127]. В книге памяти Омской области в списке омских частей и соединений бригада не была упомянута [10, с. 43]. При этом в статье В. Н. Башмакова, помещенной в этом же издании, содержатся статистические сведения о результатах работы бригады в 1941–1944 гг. [11, с. 51]. Краткие, и отчасти неточные сведения о бригаде, помещены в тематическом справочнике, подготовленном Г. А. Павловым. Здесь указано, что период формирования бригады растянулся с сентября 1941 по март 1942 гг. [12, с. 51]. Это неверно, за указанное время соединение уже подготовило для фронта десятки тысяч бойцов. В указанный период в уже сформированной бригаде активно шел процесс уточнения организационно-штатной структуры, которая по ходу войны постоянно изменялась в зависимости от потребностей

действующей армии. Кроме того, в справочнике нет упоминаний о том, что бригада получила почетное наименование «Омская», а затем была преобразована в дивизию.

Упоминания о вкладе бригады в Великую Победу содержатся в статьях Ю. Н. Широбокова, И. А. Попова, А. Э. Федорова, которые в разное время проходили службу в Омском автобронетанковом инженерном институте, расположенном в 14 В/г [13–17]. Материал этих статей практически идентичен и был выпущен в разные годы под разными названиями. Одними из первых среди омичей они акцентировали внимание на значимости бригады для омской истории, а также на размещении в «Черемушках» (на территории современного 14 В/г) управления бригады, 104-го запасного полка, 29-го запасного батальона связи, 33-й отдельной саперной роты. По извлеченным ими из архива данным, только за первую половину 1942 г. 104-й запасной полк, дислоцировавшийся в «Черемушках», подготовил для фронта 86 маршевых рот с общей численностью 18662 человека [17, с. 310].

В настоящее время наиболее подробная информация по истории 39-й Омской запасной стрелковой бригады (дивизии) содержится на специальной странице сайта омского областного Дома ветеранов [18]. Там размещены краткие сведения

о бригаде, приведены ссылки на отдельные архивные документы, хранящиеся в Центральном архиве Министерства обороны Российской Федерации и в Историческом архиве Омской области (со ссылками на фонды уже не существующего Центра документации новейшей истории Омской области), фрагменты воспоминаний военнослужащих бригады.

Таким образом, к настоящему времени, несмотря на высокую научную значимость и актуальность, история 39-й Омской запасной стрелковой бригады (дивизии) изучена крайне недостаточно. По этой причине омская воинская часть не представлена в соответствующих местах памяти города. Цель данной работы — проанализировать значимые аспекты истории и вклад 39-й Омской запасной стрелковой бригады (дивизии) в Великую Победу и, таким образом, обратить внимание общественности на необходимость увековечения памяти о данном воинском соединении в местах памяти на территории современного Омска.

39-я запасная стрелковая бригада была сформирована в самые тяжелые дни Великой Отечественной войны. Основанием для создания воинской части стало постановление Государственного комитета обороны № ГКО-475сс от 13 августа 1941 г., утвердившее план развертывания запасных частей и формирования маршевых батальонов. Постановление предписывало сформировать к 1 сентября 1941 г. 19 новых запасных стрелковых бригад [19, л. 184–186]. Одной из них и стала 39-я запасная стрелковая бригада, созданная на территории Омской области постановлением Военного совета СибВО № 0049 от 21.08.1941 г. в составе трех стрелковых запасных стрелковых полков, одного артполка, а также двух батальонов связи и одного саперного батальона [3, с. 148].

Днем рождения бригады стало 15 сентября 1941 г. — день, когда, как указано в справке Омского обкома партии, «по решению Центрального Комитета ВКП(б) в г. Омске была сформирована 39-я запасная стрелковая бригада, предназначенная готовить маршевое пополнение для действующей Красной армии из необученных контингентов, поступающих из Омской области, а также из других краев и областей Союза» [20, л. 24].

По военным меркам бригада была крупным воинским соединением. Первоначально полки бригады были рассредоточены по территории Омской области, куда до августа 1944 г. входила и значительная часть территории современной Тюменской области. В начале 1942 г. все воинские части, входившие в состав бригады, были передислоцированы на территории города Омска и его пригорода — поселка «Черемушки» (военный лагерь «Черемушки»). По решению Военного совета СибВО 119-й запасной стрелковый полк из городов Ишима и Ялуторовска, 126-й стрелковый полк из города Тюмени были переведены в Омск в лагерь «Черемушки» и коне-депо. Артполк по новым штатам реорганизовался в арtdивизион со штатом личного состава 1000 чел. вместо 3500 чел., батальон связи — в роту связи со штатом от 300 до 400 чел. вместо 1500 чел. и увеличивается штатная единица вместо 3-х запасных стрелковых полков четыре полка со штатом по 5500 человек каждый [21, л. 29]. Вскоре арtdивизион в составе бригады был ликвидирован, так как подготовкой артиллеристов занимались профильные запасные воинские части. На 20 марта 1942 г. 39-я запасная стрелковая бри-

гада состояла из четырех стрелковых полков 104, 119, 126. 387-го со штатным количеством личного состава по 5000 человек в каждом, 29-й отдельной роты связи и 33-й отдельной саперной роты по 250 человек, батальона выздоравливающих 1500 человек и управления бригады 72 человека. Таким образом, общая численность состава бригады составила 22072 человека [2, с. 173–174]. В июне 1944 года 39-я стрелковая бригада была реформирована в 39-ю учебную стрелковую дивизию [18].

Бригада стала местом подготовки новобранцев из Омской области и близлежащих регионов для пополнения действующих на фронте частей Красной армии. Воинская часть комплектовалась исключительно за счет лиц рядового и младшего начальствующего состава из запаса Омской, Новосибирской областей и Алтайского края [22, л. 12]. До 1944 г. значительная часть личного состава поступала в подразделения бригады с территории современной Тюменской области, которая в то время входила в Омскую область. Примечательно, что 13 ноября 1942 г. командир бригады Л. М. Стышнев обращался в Омский обком ВКП(б) с просьбой дать указания через Омский облвоенкомат призвать в армию и направить в его распоряжение 2-х или 3-х политработников, знающих языки народов Севера (ханты и манси). Необходимость в этих людях вызывалась тем, что бригада получала пополнение, в котором содержался большой процент представителей северных национальностей. По сообщению командира бригады, «в бригаде нет ни одного человека, владеющего этими языками» [23, л. 80].

Сроки обучения военнообязанных старших возрастов в начале войны были установлены: 2 недели для обучения состава — участников войны, ранее служивших в армии, проходивших различные сборы, не обученных военнообязанных — 1,5 мес. С 1942 года сроки обучения увеличились: для старших возрастов — 2 мес., призывников — 6 мес. [18].

В военном лагере «Черемушки» располагалось командование бригады и ее полевая база, а также с 1942 г. постоянно размещались два из четырех полков бригады [23, л. 47]. В вышеуказанных статьях Ю. Н. Широкова, И. А. Попова, А. Э. Федорова утверждается, что военный лагерь в «Черемушках» в годы Великой Отечественной войны использовался для подготовки подразделений большинства убывавших на фронт воинских частей, сформированных на Омской земле [13–17]. *Важно подчеркнуть значимое для увековечения в Омске памяти 39-й запасной стрелковой бригады обстоятельство: большинство жителей Омской области, призванных в годы войны в ряды Красной армии, уходили на фронт либо пройдя военную подготовку непосредственно в подразделениях омской запасной бригады, либо на учебных полях военного лагеря поселка Черемушки, являвшегося местом постоянной дислокации частей бригады, построивших и обслуживавших данный лагерь.*

Омская область находилась в глубоком тылу. В военное время одной из важнейших задач для области являлось пополнение личным составом действующих воинских частей. Поэтому, «учитывая важные задачи, поставленные перед бригадой в деле подготовки хорошо обученных боевых резервов для фронта Центральный Комитет ВКП(б) возложил политическое, хозяйственное и культурное обслуживание бригады на областные партийные и советские организации. Бюро областного комитета ВКП(б) несколько раз заслушивало доклад

СПРАВКА
выборка из выданных нарядов по объектам Омскому гарнизону и 39-й запасной стрелковой бригаде

Наименование материалов	39-я зап. стрелк. бригада		Омский гарнизон	
	Требуется	Выделено	Требуется	Выделено
Кирпич т. шт.[тысяч штук]	41,5	—	100	100
Пиломатериал кбм. [кубометров]	400	280	200	50
Гвоздей кгр.[килограммов]	1688	—	500	—
Электропровод мт.[метров]	10000	Нет в распределении.	—	—
Железо кровельное тн.[тонн]	—	1	1,5	—

командования бригады о боевой и политической подготовке маршевого пополнения и принимало практические решения по ликвидации недостатков и оказанию практической помощи воинским частям 39-й запасной стрелковой бригады» [20, л. 24].

В Омске для размещения бригады не было свободных помещений. Личный состав частей запасной бригады в основном располагался в землянках и небольшая часть в казармах, приспособленных из хозяйственных построек. Для строительства землянок бригаде постановлением бюро обкома ВКП(б) от 8/ХП-41 г. № 171/23 были выделены необходимые строительные материалы «для строительства и оборудования жилых и хозяйственных помещений лагеря Черемушки». Исполком Облсовета в срок выполнил это решение и отпустил необходимые строительные материалы для запасной 39-й стрелковой бригады [22, л. 1]. На протяжении 1942–1943 гг. вопросы строительства и обустройства помещений бригады занимали значительное место в деятельности командования воинского соединения.

В тот период страна переживала колоссальные трудности. Обустройству в Омске преимущественно в «чистом поле» такой крупной воинской части препятствовал тотальный дефицит стройматериалов. Приведенная в виде табл. 1 справка, подготовленная 27 февраля 1942 г., наглядно иллюстрирует хозяйственные трудности, с которыми столкнулось командование и местные власти при обустройстве бригады [23, л. 35].

В 1942 г. потребности бригады в стройматериалах составляли значительную часть от нужд всего Омского гарнизона. Выделенных по плану для обустройства бригады стройматериалов не удавалось получить из-за их отсутствия на складах. Обеспечение бригады всем необходимым местные власти выделяли в качестве самостоятельной проблемы. В этой связи бюро обкома ВКП(б) решением от 27 апреля 1942 г. за № 206/7 обязало партгруппу исполкома Облсовета по заявке 39-й запасной стрелковой бригады на строительные материалы для оборудования и достройки зимних лагерей «Черемушки» удовлетворить в период с мая по август 1942 г. потребность бригады в строительных материалах [23, л. 46].

Об условиях жизни личного состава бригады в первой половине 1942 г. в справке Омского обкома ВКП(б) говорилось следующее: «Общее размещение вполне удовлетворительное, за исключением значительной части красноармейцев, из-за отсутствия постельных принадлежностей, спят

на голых нарах и соломе. В отдельных частях бригады при размещении личного состава имеет место скученность и отсутствует в землянках освещение. Строительство помещений для штабов и командного состава бригады из-за отсутствия строительных материалов и транспортных средств проходит чрезвычайно медленно, вследствие чего командно-политический состав размещен вместе с красноармейцами, что влияет на снижение авторитета командиров и ослабляет воинскую дисциплину среди красноармейцев [21, л. 29–30].

В обустройстве 39-й запасной стрелковой бригады помимо местных партийных и государственных органов принимали активное участие крупные оборонные промышленные предприятия города. Постановлением бюро горкома ВКП(б) от 20 марта 1942 г. над воинскими частями 39-й запасной стрелковой бригады были закреплены для шефства следующие заводы Омска:

1. Завод № 166 (самолетостроительный. — **А. В.**) — над частями 3921-СЗП (стрелкового запасного полка), 3931-СЗП, расположенными в лагерях «Черемушки».
2. Завод № 174 (завод Наркомата танковой промышленности, где выпускался танк Т-34. — **А. В.**) — над частями 3911 СЗП, расположенным в Ленинском районе, в школе механиков.
3. Шинный завод — над частями 7520 СЗП, расположенным на Омском ипподроме.
4. Машиностроительный завод — над частями 3951 и 3961, расположенными в школе № 22 по улице Долгирева» [23, л. 47].

Несмотря на материальные трудности военного времени, областные власти и промышленные предприятия Омска оказывали помощь в обустройстве военного лагеря «Черемушки» 39-й запасной стрелковой бригаде. В основном обустройство бригады было завершено в 1943 г. Тогда для создания нормальных условий в проведении боевой и политической подготовки командованием бригады была проделана большая работа по хозяйственному и культурно-бытовому устройству воинских частей. Для улучшения жилищных условий в 1943 г. бригадой было отремонтировано жилых землянок 232, построено новых землянок — 15, построено новых домов — 5, построено клубов — 2, отремонтировано клубов — 1, построено помещений для санчастей — 2, построено помещений для столовой — 1. Были отремонтированы служебные помещения общего пользования: прачечная — 1, сушилка — 1, водонасосная станция — 1, водонапорная башня — 1, баня — 1, пекарня — 1, электростан-

ция — 1, рентгенкабинет — 1. Также были отремонтированы помещения, где располагался офицерский и вольнонаемный состав в количестве 75-ти единиц. Изготовлено силами бригады 540 тыс. шт. самана. Все жилые здания были оборудованы умывальниками, примитивными сушилками, а также противопожарным инвентарем [20, л. 126].

Командование бригады проделало также большую работу по самообеспечению воинской части продуктами. Несмотря на напряженную боевую учебу, личный состав бригады активно занимался овощеводством и животноводством. В 1943 г. командование бригады отсчитывалось о значительных успехах в этой деятельности, в то голодное время позволивших обеспечивать питание не только личному составу воинской части, но и помогать семьям фронтовиков. Согласно отчету о хозяйственной деятельности бригады за 1943 г., собранный на полях бригады урожай картофеля и овощей покрывает потребность для питания личного состава в течение года. По картофелю годовая потребность покрывается на 148 %, по овощам на 120 %. С посева «детской полоски» было собрано 60 тонн картофеля, из которых передано женсовету Ленинского райвоенкомата г. Омска 15 тонн и женсоветам Куйбышевского и Сталинского райвоенкоматов 45 тонн. Собранный урожай с индивидуальных огородов офицерского и вольнонаемного состава бригады полностью обеспечивал их потребности в овощах и картофеле. Наряду с развитием овощеводства и полеводства в 1943 г. значительно увеличилось и поголовье животноводства. С 01.01.1942 по 01.01.1944 гг. поголовье крупного рогатого скота выросло с 22 до 71 головы, свиней с 132 до 414 голов, овец 112, лошадей 15, птицы 350. Животные были обеспечены кормами полностью за счет собственной заготовки [20, л. 129]. В итоге, по оценке Омского обкома ВКП(б), данной в 1944 г., «в результате принятых мер бригада сумела за время своего существования создать крепкую материальную, хозяйственную и культурную базу» [20, л. 24].

Для повышения морального духа личного состава бригады 26 июня 1942 г. Омский обком ВКП(б) и Исполком областного Совета депутатов трудящихся приняли совместное решение «О вручении Красных Знамен 104, 119, 126 и 387 стрелковым полкам 39-й запасной стрелковой бригады». В решении особо подчеркивалось расположение бригады на территории области: «Омская область, посылая на защиту Родины десятки тысяч лучших и верных патриотов, вписывает в историю великой борьбы за свободу и независимость страны социализма новую страницу формированием крупнейшего соединения Рабоче-Крестьянской Красной Армии 39-ю запасную стрелковую бригаду» [24, л. 12–13].

Данные слова не были простым пафосом. Они подкреплялись напряженной работой бригады по подготовке маршевых рот для фронта. С момента формирования 39-й запасной бригады, с 15 сентября 1941 г. по 1 января 1942 г., прошло через бригаду личного состава 57409 человек, из них было отправлено маршевыми ротами на западный фронт 125 единиц, с контингентом 29375 человек (таким образом, средняя численность маршевой роты, отправляемой в то время бригадой на фронт, составляла 235 человек. — А. В.) и 13 рот были отправлены на восток с количеством 2600 человек [21, л. 30].

Несмотря на организационные трудности, уже на начальном этапе войны партийным руковод-

ством отмечалось, что в бригаде «имеются неплохие показатели в боевой и политической подготовке в частях бригады, в основном 39-я запасная стрелковая бригада справилась с возложенными на них задачами в подготовке и отправке маршевых рот на фронты. Бригада только за февраль 1942 г. подготовила и отправила на пополнение в действующую Красную Армию 31 м[аршевую]-роту, такой же план отправки маршевых рот в марте месяце 1942 г.» [21, л. 36]. По мере нормализации деятельности подразделений бригады в Омске количество маршевых рот, выпускавшихся на фронт, возрастало. За май 1942 г. частями соединения отправлено было на фронт уже 56 маршевых рот (это не менее 11200 военнослужащих! — А. В.). В отчетных документах подчеркивалось, что «общее состояние подготовки маршевых рот вполне удовлетворительно, а многих из них хорошее и отличное, что было отмечено комиссиями по приемке» [22, л. 42].

На протяжении 1941 — первой половины 1942 гг. в частях бригады были определенные трудности, связанные с организацией боевой подготовки и поддержанием воинской дисциплины. В этой связи 10 марта 1942 г. областным партийным руководством отмечалось, что «воинская дисциплина в частях 39-й запасной стрелковой бригады поставлена на крайне низком уровне, имеют место невыполнения приказаний, самовольные отлучки, пьянство, дезертирство. [21, л. 31]. Кроме того, в этом же документе сообщалось, что «подготовка к стрельбе на воздухе заменяется чткой устава, изучением материальной части оружия в помещениях (1-й учебный батальон). В результате чего многие красноармейцы не научились самостоятельному ведению огня по различным целям. Строевые занятия ведутся без соблюдения требований строевого устава, особенно по строевой выправке и одиночному обучению бойца. Совершенно мало уделяется внимания на обучение красноармейцев самоокапыванию и устройству противотанковых и противопехотных заграждений [21, л. 33].

Следует подчеркнуть, что качество боевой подготовки и воинской дисциплины в бригаде к середине 1942 г. уже существенно повысилось. После появления знаменитого Приказа Народного комиссара обороны СССР И. В. Сталина от 1 мая 1942 г. № 130, в подразделениях бригады был уплотнен рабочий день до 12 часов занятий. При этом все занятия стали проводиться непосредственно на учебных полях и проходили в наиболее приближенной к боевой обстановке. В учебе широко использовался опыт Отечественной войны [22, л. 40]. С апреля по июль 1943 года, в период лагерного сбора 39-й запасной стрелковой бригады, был сформирован лагерный Дом Красной Армии (ДКА), который провёл выставку отечественного и трофейного немецкого стрелкового оружия, вызвавшего огромный интерес среди комначсостава и красноармейцев. Выставку посетило свыше 5000 человек. Работники ДКА и специально выделенные от полков командиры проводили показ и консультации по всем основным видам стрелкового оружия. ДКА организовал две группы по подготовке инструкторов по трофейному оружию [18].

В 1943 г., принимая во внимание значительный вклад бригады в борьбу с фашистскими захватчиками, областные власти приняли решение ходатайствовать перед руководством страны о присвоении бригаде звания «Омская». В январе 1943 г. по ходатайству бюро областного комитета ВКП(б),

39-я запасная бригада приказом Народного Комиссара Обороны была переименована в 39-ю запасную Омскую бригаду, а ее полки в Омские полки [25, л. 25]. Очевидно, что при принятии решения о присвоении бригаде почетного наименования во внимание принималось как место ее дислокации — город Омск, так и то, что большинство ушедших из бригады на фронт бойцов были призваны с территории Омской области (территории современных Омской и Тюменской областей).

За всю историю советских Вооруженных Сил почетного наименования «Омская» официально были удостоены только три крупные сухопутные воинские части (военно-учебные заведения здесь не принимаются в расчет). Во-первых, легендарная 27-я Омская стрелковая дивизия (Чапаевская). Во-вторых, 39-я Омская запасная стрелковая бригада (дивизия), история которой и описывается в данной статье. В-третьих, знаменитая Омско-Новобугская 27-я гвардейская стрелковая дивизия, которой, в «целях сохранения революционных и боевых традиций», 10 сентября 1965 г. было присвоено почетное наименование «Омская» [26, с. 647]. *То, что в годы Великой Отечественной войны 39-я запасная стрелковая бригада была воинской частью, носившей почетное наименование «Омская», является важнейшим аргументом в пользу увековечения памяти бригады на Омской земле.*

В партийных документах военного времени отмечалось, что «подготовленные, бойцы, сержанты и офицеры в Омской 39-й запасной стрелковой бригаде показали себя на фронтах Великой Отечественной войны хорошо знающими военное дело, беззаветно преданными нашей социалистической Родине» [25, л. 23]. В воинской части знали о подвигах военнослужащих, начинавших в ней свою службу. Бригадой получалась информация из действующей армии о качестве подготовки ее личного состава, которая использовалась как для совершенствования военной подготовки личного состава, так и для его воспитания [25, л. 24].

В 1943 г. за подготовку резервов для фронта группа офицеров бригады была отмечена правительственными наградами. Полковник Л. М. Стышнев, командовавший соединением с момента его основания, затративший много сил на создание бригады и превращение ее в высокоэффективную воинскую часть, был награжден орденом Красной Звезды. По наградному листу можно судить как о деловых качествах командира бригады, так и о жизнедеятельности вверенной ему воинской части. В документе говорилось следующее: «Предан партии Ленина-Сталина и социалистической Родине. Волевой, инициативный, требовательный, энергичный и дисциплинированный офицер. В военном отношении вполне подготовлен. Упорно работает в частях бригады и практически оказывает им помощь в поднятии боевой подготовки и в укреплении воинской дисциплины. Большую работу по воспитанию и обучению офицерского состава. Заботлив о подчиненных. Маршевые пополнения готовит фронту качественно и в срок» [27]. О высоких результатах работы командования бригады свидетельствует справка Омского обкома ВКП(б) «О военно-мобилизационной и оборонной работе за три года войны», где подчеркивалось, что «Омская запасная дивизия по боевой и политической подготовке занимает одно из первых мест запасных частей Сибирского военного округа» [20, л. 25].

О вкладе Омской 39-й запасной стрелковой бригады в Великую Победу наглядно свидетельствуют статистические данные докладной записки Омского обкома ВКП(б) в ЦК ВКП(б) «О состоянии боевой и политической подготовки в воинских частях Омской 39-й запасной стрелковой бригады». В документе приводились следующие цифры: «Со времени формирования Омской 39-й запасной стрелковой бригады с 15 сентября 1941 года по 1-е января 1944 года бригадой обучено и отправлено на фронт 1103 маршевые роты (это не менее 220 600 военнослужащих! — А. В.). Из числа отправленных маршевых рот — стрелковых 452, пулеметных — 49, минометных — 18, истребителей танков — 29, тылового обслуживания — 182, стрелковых лыжных — 22, батарей — 25, команд — 23, штрафных рот — 41, специальных — 54, в том числе гвардейских стрелковых — 21, гвардейских пулеметных — 2, гвардейских специальных — 4» [11, с. 51].

Только по прибытию на места дислокации маршевые роты вливались в состав боевых частей, становясь их подразделениями. По пути на передовую они нередко попадали под удары авиации противника и несли потери. Поэтому отдельные советские военнослужащие погибали в составе маршевых рот, не доехав до действующей армии. В таких случаях, часто родные знали о солдате только то, что он убыл на фронт из подразделений 39-й запасной стрелковой бригады (дивизии). *Увековечение памяти о солдатах, ушедших на фронт из Омской 39-й запасной стрелковой бригады (дивизии) в настоящее время важно для их потомков.* Например, материалы форума на сайте «Забытый полк» свидетельствуют, что для некоторых наших сограждан информация о том, что их погибший предок ушел на фронт, дав последнюю телеграмму близким «из военного лагеря «Черемушки» г. Омск» [28]. Схожая информация о поиске погибших и пропавших предков, проходивших службу в данной воинской части, есть и на форуме поискового отряда «Победа» и других подобных форумах [29]. Военный лагерь «Черемушки» — место дислокации части подразделений бригады и полевой лагерь для подготовки ее личного состава. Сейчас на данном месте расположен 14 В/Г и упомянутый мемориал, посвященный омским воинским формированиям.

В этой связи следует отметить перспективность исследования истории 14 В/Г как самостоятельной проблемы. Ведь совершенно не случайно здесь сейчас расположен Омский автобронетанковый инженерный институт. Как показывает опыт изучения освоения городского пространства армейскими структурами, исследования по истории военных городков могут дать достаточно интересные выводы в междисциплинарном антрополого-культурологическом ключе, они системно связывают отдельные факты локальной военной истории с эпохальными историческими событиями [30–32].

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны большинство жителей Омской области уходило на фронт, пройдя военную подготовку на учебных полях бригады в военном лагере поселка «Черемушки». Важно отметить, что 39-я Омская запасная бригада (дивизия) дала фронту наибольшее количество бойцов, по сравнению с другими частями, в полном составе ушедшими с территории Омской области на фронт. Для областного партийно-государственного руководства и для омских предприятий формирование бригады, ее ма-

териальная и идеологическая поддержка являлись важнейшими задачами. Благодаря мужеству и героизму подготовленных в Омске солдат и офицеров, заметному вкладу бойцов, прибывших на фронт из Сибири, в победу над фашизмом руководство страны присвоило 39-й запасной стрелковой бригаде почетное наименование «Омская».

К сожалению, память об 39-й Омской запасной стрелковой бригаде (дивизии) должным образом не увековечена на территории города Омска. На наш взгляд, своим вкладом в Великую Победу бригада заслужила то, чтобы ее именем была названа одна из городских улиц, сквер или даже 14 В/г. Информация о бригаде должна появиться в омских музеях и на мемориалах, посвящённых Великой Отечественной войне, а также на страницах краеведческих и энциклопедических изданий по истории Омского Прииртышья.

Следует подчеркнуть, что в местах памяти бригады должна быть представлена с почетным наименованием, именно как «Омская». В особенности история бригады должна быть показана в историческом месте расположения ее штаба и ряда подразделений — на мемориале в поселке «Черемушки» (современном 14 В/г). Думается, что в этом месте памяти должен появиться небольшой памятник (памятный знак) в честь 39-й Омской запасной стрелковой бригады (дивизии), из которой в годы Великой Отечественной войны на фронт ушло наибольшее число жителей Омской области.

Библиографический список

1. Послание Президента Федеральному собранию. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/62582> (дата обращения: 17.03.2020).
2. Ростов Н. Д. Идем мы в решительный бой... Подготовка резервов для фронта в Сибири в годы Великой Отечественной войны: моногр. Барнаул: Изд-во АлтГУ, 2007. 516 с. ISBN 978-5-7568-0724-0.
3. Ростов Н. Д. Подготовка резервов для фронта в запасных стрелковых соединениях и воинских частях Сибири в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. // Ползуновский альманах. 2005. № 4. С. 148–154.
4. Ростов Н. Д. Подготовка резервов для фронта в запасных и учебных частях Красноярского края в годы Великой Отечественной войны // Гуманитарные проблемы военного дела. 2016. № 3 (8). С. 119–123.
5. От Иртыша до Эльбы / Редкол. Н. И. Шапкин [и др.]. Омск: Омское кн. изд-во, 1984. 280 с.
6. Мишин Ю. Г. Боевой путь омских дивизий в годы Великой Отечественной войны // Омский научный вестник. 2010. № 2 (86). С. 70–72.
7. Алисов Д. А. Омичи и омские формирования на фронтах Великой Отечественной войны // Сибирь: вклад в победу в Великой Отечественной войне: сб. материалов V Всерос. науч. конф., 5–6 мая 2011 г. Омск: Издат. дом Наука, 2011. С. 62–63. ISBN 978-5-98806-120-5.
8. Омский историко-краеведческий словарь / Отв. ред.: П. П. Вибе, А. П. Михеев, Н. М. Пугачева. М.: Отечество, 1994. 320 с.
9. Энциклопедия Омской области. В 2 т. / Под общ. ред. В. Н. Русакова. Омск: Омское кн. изд-во, 2010. Т. 2. 592 с. ISBN 9875855406191.
10. Книга памяти / Гл. ред. В. А. Третьяков [и др.]. Омск: Омское кн. изд-во, 1995. Т. 1. 223 с.
11. Башмаков В. Н. Омск — кузница военных кадров // Книга памяти. Омск: Омское кн. изд-во, 1995. Т. 1. С. 45–52.
12. Павлов Г. А. Список воинских частей и соединений, сформированных в городе Омске и Омской области в годы

Великой Отечественной войны. Омск: Издатель-Полиграфист, 2017. 36 с.

13. Широбоков Ю. Н. Учебные поля Омского танкового (военно-историческая справка) // Доклады Омского отделения Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности: сб. ст. 2004. Т. 4, Вып. 1 (7). С. 36–41.
14. Широбоков Ю. Н. Соединения и части, прошедшие боевое слаживание в районе сегодняшних учебных полей Омского танкового инженерного института // Сибирь: вклад в победу в Великой Отечественной войне: сб. материалов III Всерос. науч. конф., 5–6 мая 2005 г. Омск: Издат. дом Наука, 2005. С. 62–63.
15. Широбоков Ю. Н., Попов И. А. Подготовка командных кадров и войск в годы Великой Отечественной войны в Омске // Сибирь: вклад в победу в Великой Отечественной войне: материалы III Всерос. науч. конф., 5–6 мая 2005 г. Омск: Издат. дом Наука, 2005. С. 63–64.
16. Федоров А. Э. Подготовка в Омске пополнений для действующей армии в годы Великой Отечественной войны // Сибирь: вклад в победу в Великой Отечественной войне: сб. материалов V Всерос. науч. конф., 5–6 мая 2011 г. Омск: Издат. дом Наука, 2011. С. 63–66.
17. Широбоков Ю. Н. Память жива традициями // Человечество против фашизма: люди, народы, государства: материалы Междунар. науч.-практ. конф. Омск: Изд-во ОАБИИ, 2016. С. 308–311.
18. 39-я запасная стрелковая бригада. URL: <http://domveteranovomsk.ru/garnizon/39-ya-zapasnaya-strelkovaya-brigada> (дата обращения: 17.03.2020).
19. Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. 644. Оп. 1. Д. 6.
20. Исторический архив Омской области (ИАОО). Ф. П-17. Оп. 1. Д. 3913.
21. ИАОО. Ф. П-17. Оп. 1. Д. 3442.
22. ИАОО. Ф. П-17. Оп. 1. Д. 3444.
23. ИАОО. Ф. П-17. Оп. 1. Д. 3445.
24. ИАОО. Ф. П-17. Оп. 1. Д. 3217.
25. ИАОО. Ф. П-17. Оп. 1. Д. 3912.
26. Военный энциклопедический словарь / Отв. ред. Н. Еремина. М.: Эксмо, 2007. 1024 с. ISBN 9785699232239.
27. Память народа. 1941–1945. URL: <https://pamyat-naroda.ru/> (дата обращения: 17.03.2020).
28. Забытый полк. URL: <http://www.polk.ru/forum/index.php?showtopic=4704> (дата обращения: 17.03.2020).
29. Поисковый отряд «Победа» URL: <http://www.poisk-pobeda.ru/forum/index.php?topic=2600.0> (дата обращения: 17.03.2020).
30. Шиловский М. В. Новосибирский окружной Дом офицеров и военный городок как памятник Первой мировой войны 1914–1918 гг. // Вторые Ядринцевские чтения: материалы II Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 100-летию начала Первой мировой войны. Омск: ОГИК музеев, 2014. С. 121–124. ISBN 978-5-906706-22-5.
31. Наумов С. С., Петин Д. И. Из истории 16-го Военного городка в Омске // Вестник Омского университета. Серия Исторические науки. 2019. № 4 (24). С. 120–138.
32. Naumov S. S., Petin D. I. 16th Military town in Omsk: experience of a historical and cultural study of urban environment. // Journal Siberian Federal University. Humanities & Social Sciences. 2019. No. 12 (7). P. 1191–1215. DOI: 10.17516/1997–1370–0450.

СУШКО Алексей Владимирович, доктор исторических наук, профессор (Россия), профессор кафедры

гуманитарных и социально-экономических дисциплин Омского автобронетанкового инженерного института; профессор кафедры «История, философия и социальные коммуникации» Омского государственного технического университета.

SPIN-код: 6496-4278

AuthorID (РИНЦ): 446621

ORCID: 0000-0002-6703-8535

AuthorID (SCOPUS): 57201470030

ResearcherID: R-6351-2016

Адрес для переписки: Alexsushko@rambler.ru

Для цитирования

Сушко А. В. «Предназначенная готовить маршевое пополнение для действующей Красной армии»: к истории 39-й Омской запасной стрелковой бригады и вопросу об увековечении ее памяти // Омский научный вестник. Сер. Общество. История. Современность. 2020. Т. 5, № 2. С. 73–81. DOI: 10.25206/2542-0488-2020-5-2-73-81.

Статья поступила в редакцию 19.03.2020 г.

© А. В. Сушко

UDC 93/94+908+009(572)

DOI: 10.25206/2542-0488-2020-5-2-73-81

A. V. SUSHKO

Omsk Tank-Automotive
Engineering Institute,
Omsk, Russia

«INTENDED TO PREPARE A MARCH REPLENISHMENT FOR ACTIVE RED ARMY»: TO THE HISTORY AND PERPETUATION OF MEMORY OF 39TH OMSK RESERVE RIFLE BRIGADE (DIVISION)

The article is devoted to the reconstruction of the history of the 39th Omsk reserve rifle brigade (division). Attention is focused to the contribution of the Omsk military unit to the Great Victory. The article proved that during the years of World War II, the brigade sent to the front the largest number of fighters in comparison with other units formed in the Omsk region and sent to the front in full force. Thanks to the courage and heroism of the soldiers and officers trained in Omsk, the notable contribution of the soldiers who arrived to the front from Siberia in the victory over fascism, the country's leadership was given the honorary name Omsk. Based on the above information on the history of the 39th Omsk reserve rifle brigade, the author comes to the conclusion that it is necessary to perpetuate her memory in Omsk, and in particular at Omsk memorials.

Keywords: Great Patriotic War, Omsk, 39th Omsk reserve rifle brigade (division), preparation of reserves, marching companies, places of memory.

References

1. Poslaniye Prezidenta Federal'nomu Sobraniyu [Message from President to the Federal Assembly]. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/62582> (accessed: 17.03.2020). (In Russ.).
2. Rostov N. D. Idem my v reshitel'nyy boy... . Podgotovka rezervov dlya fronta v Sibiri v gody Velikoy Otechestvennoy voyny [We Are Going into a Decisive Battle Preparation of Reserves for the Front in Siberia during the Great Patriotic War]. Barnaul, 2007. 516 p. ISBN 978-5-7568-0724-0. (In Russ.).
3. Rostov N. D. Podgotovka rezervov dlya fronta v zapasnykh strelkovykh soyedineniyakh i voinskikh chastyakh Sibiri v gody Velikoy Otechestvennoy voyny 1941–1945 gg. // Polzunovskiy al'manakh. *Polzunovskiy Al'manakh*. 2005. No. 4. P. 148–154. (In Russ.).
4. Rostov N. D. Podgotovka rezervov dlya fronta v zapasnykh i uchebnykh chastyakh Krasnoyarskogo kraya v gody Velikoy Otechestvennoy voyny [Training provision for front in spare and training military units in Krasnoyarsk Region during the Great Patriotic War // *Gumanitarnyye problemy voyennogo dela*. 2016. № 3 (8). P. 119–123. (In Russ.).
5. Ot Irtysha do El'by [From Irtysh to Elba] / Ed. N. I. Shapkin [et al.]. Omsk: Omskoye knizhnoye izdatel'stvo Publ., 1984. 280 p. (In Russ.).
6. Mishin Yu. G. Boyevoy put' omskikh divizionov v gody Velikoy Otechestvennoy voyny [The heroic way of Omsk divisions in days of the Great Patriotic War] // *Omskiy nauchnyy vestnik. Omsk Scientific Bulletin*. 2010. No. 2 (86). P. 70–72. (In Russ.).
7. Alisov D. A. Omichi i omskiye formirovaniya na frontakh Velikoy Otechestvennoy voyny [Omsk and Omsk formations on fronts of Great Patriotic War] // *Sibir': vklad v pobedu v Velikoy Otechestvennoy voynе. Sibir': Vklad v Pobedu v Velikoy Otechestvennoy Voynе*. Omsk: Nauka Publ., 2005. P. 62–63. (In Russ.).
8. Omskiy istoriko-kraevedcheskiy slovar' [Omsk Historical and Local Lore Dictionary] / Eds.: P. P. Vibe, A. P. Mikheyev, N. M. Pugacheva. Moscow: Otechestvo Publ., 1994. 320 p. (In Russ.).
9. Entsiklopediya Omskoy oblasti [Encyclopedia of Omsk Region]. In 2 Vols. / Ed. V. N. Rusakov. Omsk: Omskoye

- kn. izd-vo Publ., 2010. Vol. 2. 592 p. ISBN 9875855406191. (In Russ.).
10. Kniga pamyati [Book of Memory] / Ed. V. A. Tret'yakov [et al.]. Omsk, 1995. Vol. 1. 223 p. (In Russ.).
11. Bashmakov V. N. Omsk — kuznitsa voyennykh kadrov [Omsk — a Forge of Military Personnel] // Kniga pamyati [Book of Memory]. Omsk, 1995. Vol. 1. P. 45–52. (In Russ.).
12. Pavlov G. A. Spisok voinskih chastey i soyedineniy, sformirovannykh v gorode Omske i Omskoy oblasti v gody Velikoy Otechestvennoy voyny [List of military units and formations formed in the city of Omsk and Omsk Region during the Great Patriotic War]. Omsk: Izdatel'-Poligrafist Publ., 2017. 36 p. (In Russ.).
13. Shirobokov Yu. N. Uchebnyye polya Omskogo tankovogo (voyenno-istoricheskaya spravka) [Training fields of the Omsk Tank Engineering Institute (military-historical reference)] // Doklady Omskogo otdeleniya Mezhdunarodnoy akademii nauk ekologii i bezopasnosti zhiznedeyatel'nosti. *Doklady Omskogo Otdeleniya Mezhdunarodnoy Akademii Nauk Ekologii i Bezopasnosti Zhiznedeyatel'nosti*. 2004. Vol. 4, Issue 1 (7). P. 36–41. (In Russ.).
14. Shirobokov Yu. N. Soyedineniya i chasti, proshedshiyeye boyevoye slazhivaniye v rayone segodnyashnikh uchebnykh poley Omskogo tankovogo inzhenerenogo institute [Units and parts that underwent combat coordination in the area of today's training fields of Omsk Tank Engineering Institute] // Sibir': vklad v pobedu v Velikoy Otechestvennoy voyne. *Sibir': vklad v pobedu v Velikoy Otechestvennoy voyne*. Omsk: Nauka Publ., 2005. P. 62–63. (In Russ.).
15. Shirobokov Yu. N., Popov I. A. Podgotovka komandnykh kadrov i voysk v gody Velikoy Otechestvennoy voyny v Omske [Training of command personnel and troops during the Great Patriotic War in Omsk] // Sibir': vklad v pobedu v Velikoy Otechestvennoy voyne. *Sibir': vklad v pobedu v Velikoy Otechestvennoy voyne*. Omsk: Nauka Publ., 2005. P. 63–64. (In Russ.).
16. Fedorov A. E. Podgotovka v Omske popolneniy dlya deystvuyushchey armii v gody Velikoy Otechestvennoy voyny [Preparation in Omsk of replenishment for the existing army during the Great Patriotic War] // Sibir': vklad v pobedu v Velikoy Otechestvennoy voyne. *Sibir': vklad v pobedu v Velikoy Otechestvennoy voyne*. Omsk: Nauka Publ., 2011. P. 63–66. (In Russ.).
17. Shirobokov Yu. N. Pamyat' zhiva traditsiyami [Memory is alive traditions] // Chelovechestvo protiv fashizma: lyudi, narody, gosudarstva. *Chelovechestvo protiv fashizma: lyudi, narody, gosudarstva*. Omsk, 2016. P. 308–311. (In Russ.).
18. 39-ya zapasnaya strelkovaya brigada [39th reserve rifle brigade]. URL: <http://domveteranovomsk.ru/garnizon/39-ya-zapasnaya-strelkovaya-brigada> (accessed: 17.03.2020). (In Russ.).
19. Rossiyskiy gosudarstvennyy arkhiv sotsial'no-politicheskoy istorii [Russian State Archive of Socio-Political History]. File: 644/1/ 6. (In Russ.).
20. Istoricheskiy arkhiv Omskoy oblasti (IAOO) [Historical Archive of Omsk Region (HAOR)]. File: P-17/1/ 3913. (In Russ.).
21. IAOO. [HAOR].File: P-17/1/3442. (In Russ.).
22. IAOO. [HAOR]. File: P-17/1/3444. (In Russ.).
23. IAOO. [HAOR]. File: P-17/1/3445. (In Russ.).
24. IAOO. [HAOR]. File: P-17/1/3217. (In Russ.).
25. IAOO. [HAOR]. File: P-17/1/3912. (In Russ.).
26. Voyennyy entsiklopedicheskiy slovar' [Military Encyclopedic Dictionary] / Ed. N. Eremina. Moscow: Eksmo Publ., 2007. 1024 p. ISBN 9785699232239. (In Russ.).
27. Pamyat' naroda.1941–1945 [Memory of people. 1941–1945]. URL: <https://pamyat-naroda.ru/> (accessed: 17.03.2020). (In Russ.).
28. Zabytyy polk [Forgotten Regiment]. URL: <http://www.polk.ru/forum/index.php?showtopic=4704> (accessed: 17.03.2020). (In Russ.).
29. Poiskovyy otryad «Pobeda» [Search squad «Victory»]. URL: <http://www.poisk-pobeda.ru/forum/index.php?topic=2600.0> (accessed: 17.03.2020). (In Russ.).
30. Shilovskiy M. V. Novosibirskiy okruzhnoy dom ofitserov i voyenny gorodok kak pamyatnik pervoy mirovoy voyny 1914–1918 gg. [Novosibirsk Regional House of Officers and a Military Town as a Monument of the First World War 1914–1918] // Vtoryye Yadrntsevskiy chteniye. *Vtoryye Yadrntsevskiy chteniye*. Omsk, 2014. P. 121–124. ISBN 978-5-906706-22-5. (In Russ.).
31. Naumov S. S., Petin D. I. Izistorii 16-go Voyennogo gorodka v Omske [From the History of 16th Military Town in Omsk] // Vestnik Omskogo universiteta. Seriya Istoricheskiye nauki. *Herald of Omsk University. Series Historical Studies*. 2019. No. 4 (24). P. 120–138. (In Russ.).

SUSHKO Aleksey Vladimirovich, Doctor of Historical Sciences, Professor of Humanitarian and Socio-Economic Disciplines Department, Omsk Tank-Automotive Engineering Institute; Professor of History, Philosophy and Social Communications Department, Omsk State Technical University, Omsk.
 SPIN-code: 6496-4278
 AuthorID (RSCI): 446621
 ORCID: 0000-0002-6703-8535
 AuthorID (SCOPUS): 57201470030
 ResearcherID: R-6351-2016
 Address for correspondence: Alexsushko@rambler.ru

For citations

Sushko A. V. «Intended to prepare a march replenishment for active Red Army»: to the history and perpetuation of memory of 39th Omsk reserve rifle brigade (division) // Omsk Scientific Bulletin. Series Society. History. Modernity. 2020. Vol. 5, no. 2. P. 73–81. DOI: 10.25206/2542-0488-2020-5-2-73-81.

Received March 19, 2020.

© A. V. Sushko